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Que.1 Shares are issued at par, premium or discount. When do you understand by this? What 

accounting record is made in this connection. 
va”k fuxZeu :e ewY;] izhfe;e ;k dVkSrh ij fd;k tkrk gS blls vki D;k le>rs gS\ bl lEcU/k esa 

ys[kkadu ds D;k ys[ks fd;s tkrs gSA 

 

  

Que.2 Define debenture? Describe various kinds of debentures. 
_.ki= dks ifjHkkf’kr dhft,A _.ki= ds fofHkUu izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

 

Que.3 Mention various provisions of the company Act. for preparation of statement profit & 

loss. 
ykHk&gkfu forj.k dks rS;kj djus ds fy, dEiuh vf/kfu;e ds fofHkUu izko/kkuksa dk o.kZu dhft,A 

 

  

Que.4 What are the rules regarding the preparation and presentation of the final accounts of a 

company under the company act 1956? Explain. 
dEiuh vf/kfu;e 1956 ds vUrxZr ,d dEiuh ds vfUre ys[ks dks rS;kj djus ,oa izLrqr djus ds lEcU/k esa 

dkSu ls fu;e gS\ O;k[;k dhft,A 

 

  

Que.5 What is goodwill? Explain the different methods of calculation of goodwill. 
[;kfr D;k gS\ [;kfr dh x.kuk dh fofHkUu fof/k;kW crkb,A 

 

  

Que.6 What are the various methods of valuation of shares? Explain. 
va”kksa ds ewY;kadu dh fofHkUu fof/k;kWa D;k gS\ le>kb,A 

 

  

Que.7 Define holding company and subsidiary company. What is consolidated balance sheet 

and it is it prepared. 
lw=/kkjh dEiuh vkSj lgk;d dEiuh dh ifjHkk’kk dfj,A lesfdr fpV~Bk D;k gS vkSj ;g dSls cuk;k tkrk 

gSA 

 

  



Que.8 Explain the liquidator’s final statements of accounts. 
volk;d ds vfUre [kkrs ys[kk fooj.k dks le>kb,A 

 

  

Que.9 What do you mean by amalgamation in the nature of merger and nature of purchase? 

What is the difference between too? 
forj.k ds LoHkko o Ø; ds LoHkko ds ,dhdj.k ls vki D;k le>rs gS\ bu nksuksa esa D;k vUrj gS\ 

 

  

Que.10 What is meant by internal reconstruction of a company? State the circumstances in 

which internal reconstruction become necessary. 
dEiuh ds vkUrfjd iqufuekZ.k ls D;k rkRi;Z gS\ mu ifjfLFkfr;ksa dks crb, ftuesa vkUrfjd iqufuekZ.k 

vko”;d gks tkrk gS\ 

 
 


